

## 附：遼寧省公共圖書館書目協調工作方案

### 一、協調目的：

根據社會主義建設總路線，多快好省的方針，為了加強我省公共圖書館書目工作的協作，充分發揮人力、物力的作用，避免不必要的重複，提高書目質量，以促進書目工作的大跃進，特制定本書目協調工作方案。

### 二、協調原則：

1. 凡自願參加協調的單位，應按本方案精神進行工作。

2. 凡各館（兩館以上）共同需要的書目，可分別由一館負責主編，各館共同使用。

3. 由於各館情況不同，是否利用主編館所編書目，完全自願。

### 三、協調範圍：

包括供一般讀者使用的推進性書目和可供共同使用的參考性書目。如供科學研究用的參考書目、外文書目和通報性書目，暫不包括在內。

### 四、協調辦法：

1. 各館擬定選題或選題變動時，應通知省館。省館每月整理一次，分發各館。遇有重複選題時，省館可以提出意見，由一館主編。

2. 各館接到通知後，應及時向主編館提出所需書目的預訂數量。

3. 成本費根據各館需要數量分別負擔，但不必

每次結算，可採取預付或定期結算辦法。

4. 編印之書目，如有數館使用時，可只印分類號（用東北圖書館圖書分類法，以主編館的分類號為准），不印排架號。

5. 凡願翻印省內參加協調館所編書目者，可隨時自行翻印。翻印時按以下規定辦理：

（1）翻印館須寄翻印樣本一冊給原編館。

（2）使用館翻印之書目，未經改動者仍以原編館為編者。如對原書目有修改時，應加說明（小型書目不加說明亦可），不必通知原編館。

6. 配合政治運動、時事宣傳、時間性要求迫切的書目，原則上可由省館多編。為爭取時間，各館亦可自編，不必等待協調，但省館與各館之間，應及時聯繫，互相通知，爭取可能的協調。

7. 省外兄弟館所編的優秀書目，為我省各館所需要者，可由省館統一組織翻印，確定選題，和原編館聯繫，並通知各館提出印數。各館認為自己需要翻印者，亦可自行聯繫翻印。

五、經過協調的書目，使用館應向原編館反映使用書目的情況，並可提出意見，以便進一步改進書目工作。

六、凡省內其它系統的圖書館，如有需要，可自願參加協調工作。

## 書目工作的新面貌

——旅大市圖書館書目工作專題總結——

旅大市圖書館

雙反運動後，我館書目工作出現了新的面貌——面向政治、面向生產、面向工農兵讀者，同時，也為科學文化工作者服務。從此改變了過去脫離政治、脫離生產、脫離廣大工農兵讀者和“厚古薄今”的傾向。1957年參考部共編了九種書目，其中反映館藏舊籍科技書的占77.7%，古籍文史書的占22.3%。今年到6月份為止已編有32種書目，其中配合政治運動和中心任務的占42%，配合生產的占51.6%，古典文學僅占6.4%。

書目工作面貌的改變，是公共圖書館堅持工農兵方向的重要標誌之一，同時也是办好社會主義圖

書館的重要標誌之一。這對於圖書館如何做好黨的宣傳助手工作，如何向讀者宣傳馬克思列寧主義和提高讀者的社會主義覺悟與科學文化知識水平，是有着重大作用和意義的。

雙反運動以前，我館參考部的資產階級知識份子（現在其中有的是右派分子）把參考工作“特殊化”了，認為參考工作是圖書館中的高級工作，是專為科學研究人員服務的。另一方面他們又把配合政治運動、配合生產任務和為工農兵服務的工作，看作是低級的、不是參考部門所值得做的工作。雙反運動中，在掃除全館三風五氣的同時，重點批判

了参考部門的“三脫”（脫離政治、脫離生產、脫離廣大工農兵讀者）、五氣。實例是很多的，如：1957年所編的9種書目當中，沒有一種是配合政治運動的，而外文科技書目則占的比重很大，其讀者對象也多半是中等以上的技術人員。其中兩種古籍書目也只着重從研究版本着眼，很少考慮古為今用。此外，書目工作人員很少接觸讀者，只坐在辦公室里反映館藏，而不了解廣大讀者的迫切需要。在編制過程中，古典小說書目本來幾個月就可以完成，但結果花費了將近一年的時間。整風反右派的報刊資料索引，為了顧全資料完整，編大厚本，結果落在運動後面。

由於我們批判了上述參考工作中的三脫五氣，這就為書目工作改變面貌剷除了思想障礙。

### 怎樣改變面貌的？

（一）提出要求。在擬訂書目跃進計劃中，提出了五點要求：

（1）方向要正確。書目工作跃進計劃的方向是否正確是首先要解決的根本問題。方向是否正確需要用下列條件來衡量：第一，是否符合於圖書館工作的方針；第二，是否配合了政治運動和中心任務；第三，是否符合本地區工農業生產和科學文化發展規劃；第四，是否符合當地讀者的需要和水平。總起來說，就是能否面向政治、面向生產、厚今薄古、古為今用。在我們的書目跃進計劃中，配合政治運動的書目，以社會主義教育和學習八大文件、總路線為主；配合生產的書目以化學工業和機械工業為主（遼大地區是以化學工業和機械工業為主的工業基地）；文學書目以現代優秀作品為主；反映古籍以現在急需使用的為主，如古醫、古農、漁鹽業等。這就糾正了過去脫離政治、脫離實際的傾向，加強了書目工作的政治思想性。

（2）目的要鮮明。編制每個書目必須有鮮明的目的性。這主要須明確兩個問題：第一，為誰使用；第二，做什麼用。例如：編制“社會主義教育書目”是為配合整風反右派提高讀者社會主義覺悟而編的；配合知識分子向黨交心編的“書刊目錄索引”是供民主黨派成員和知識分子使用的；編制“農業書目”是為配合農業生產新高潮和干部下放農村而編的；編制“怎樣讀書”是響應團市委的号召，抵制黃色書刊，輔導青年端正讀書態度和掌握讀書方

法用的；特別是为了配合總路線的宣傳和學習，我們編制了“把總路線的紅旗插遍全國”、“東風壓倒西風”、“向技術革命進軍”、“向紅透專深的目標前進”、“批判修正主義”等等書目；此外，制編“館藏叢書提要書目”和“孤本罕見本提要書目”（前者在編制中，後者計劃編制）是反映館內特藏，開展館際互借，供全國學者使用的。這就克服了書目工作中的盲目性。

（3）配合任務要及時。這是根據總路線的精神提出的。過去我們受着大本書目的限制，片面地強調系統性、完整性，因而配合任務不能及時；同時，成本也高，不能直接給讀者使用。現在，除反映館內特藏的書目外，一般采用小型多樣的形式。如“歌頌偉大的事業”（迎接“五一”節詩歌書目）用小冊子；“節制生育、移風易俗”用單頁；“紅專規範推廣書目”利用讀書報告會的入場券，使書目同時直接到達讀者手中，使讀者很快地能夠利用圖書，不會使書目落在運動的後面了。另外，要經常地與市委聯繫，取得黨的領導和支持，這樣就能達到緊密地及時地配合政治運動。

（4）質量要保證。關於質量問題，資產階級的觀點和社會主義的觀點是有著根本區別的。資產階級的所謂質量，其標準是脫離廣大讀者的水平和實際需要，只供少數人稱頌欣賞。我們要求的質量是政治性、思想性強，有實用價值，為廣大讀者所歡迎。這是階級界綫和思想界綫問題，必須首先要明確的。如何保證質量呢？我們的口號是：反對閉門造車，堅決依靠黨的領導，依靠專業部門和廣大讀者的支持。例如編制社會主義教育一類的書目，就依靠市委宣傳部學習室，得到他們的幫助和指導；編制“東風壓倒西風”國際時事參考書目，就與報社國際時事資料組研究；編制科技書目，就與科聯、科普或有關科技人員研究，都取得了他們的幫助。這樣就克服了書目人員知識不足影響質量的問題。

（5）效果要檢查。檢查效果的目的是要進一步提高書目質量，使讀者更好地利用我館藏書。怎樣檢查呢？第一，調查圖書流動情況；第二，調查有輔導關係的基層圖書館（室）對書目的利用情況；第三，調查讀者利用書目獲得資料解決生產和業務問題的情況。根據我們初步調查的結果看來，通過書目，機關團體向我館成批借書者增多。例如

“書刊目錄索引”編出后，造船厂便成批地借去馬列主义經典著作。又如“馬克思是怎样學習的”一書，通过“怎样讀書”書目的推荐竟連續流通起来。“社会主义教育書目”發出后，有关整風反右派及青年修养的書就全部流通出去了。又有一位軍官找整風學習用的关于党的基本知識的書，出納員找了几本都不合乎他的要求，后来給他“社会主义教育書目”看，他很快地便找到了他所需要的“党的紀律和民主”，高高兴兴地借走了。

配合“八大”二次會議文件和总路綫學習所編的書目深受讀者欢迎。通用机器厂关潤發同志在意見簿上写道：“总路綫書目对我帮助很大。建議与各机关团体、厂矿企业、学校联系，我想这些書目会受到那里党委的热烈欢迎！”他本人就买了有关总路綫的書目四种，另外还买了“怎样讀書”和“書刊目錄索引”。

(二) 改进方法。方法同要求是統一的，都是根据总路綫的精神提出的。

(1) 拟訂選題計劃。这是方法中最主要的一环，有以下两点好处：第一，在編主題書目时，可以同时編出副產書目。例如編制丛书提要書目，可以同时編出医、农、漁、盐、园艺、地理、历史等20个副產書目。第二，題目选定并分工后，在編前一种書目时，可以同时注意后一种書目的选書工作。例如根据本地区消灭疾病的规划編制各种防治疾病的專題推荐書目时，可以同时选書。

(2) 利用各种書目。利用出版社的圖書預訂目录、專題書目(編科技書目特別要利用)和各兄弟館編制的書目，再根据館藏和讀者需要情况进行選擇編排，速度就快。

(3) 利用館內現成卡片。可用排架片或新書通报卡片代替草片，这样可省掉写草片的时间；用以直接刻写目录，可以节省刻写时间。

(4) 分發書目的改进。根据書目內容作不同的处理。如“東風壓倒西風”、“向紅透專深的目标

前进”發到党委，一般的便發到基層圖書室。發給單位的基本上都是贈閱，發給个人的一律收工本費。“書刊目錄索引”經過預訂卖出1,600冊，在一次讀書報告会上十几分鐘便卖出34本。有关总路綫及“歌頌偉大的事業”、“怎样讀書”等書目都很受讀者欢迎，已卖出数十本。書目能不能卖出，受不受讀者欢迎，主要在書目本身能不能給讀者解决问题。

(三) 轉變作風。参考人員每周有一定時間參加外借出納，了解讀者讀書傾向和要求，并向讀者宣傳書目。在讀者來館最集中的時間參考工作人員擺出書目摊賣書目。此外参考人員还利用讀書報告會、讀者座談會等机会宣傳和出售書目。我們的行動口号是：“管編管用”。为了“管用”就“管寫、管發、管售”。这种作風虽然还只是开始，但和过去右派分子把参考工作“高級化”、“特殊化”、“自命不凡”实际上是三脫五氣俱全的作風，已然截然不同了，是值得提倡的。

綜上所述，我們的書目工作，在党的正确領導下，在整風运动胜利的基础上，虽然出現了新的面貌，但是也存在着严重的缺点：

(一) 校对上存在有粗枝大叶的作風。校对不細致，常常發生錯誤。如“書刊目錄索引”中收有“中間道路走得通嗎？”，印刷厂給排成“中國道路走得通嗎？”。虽然經過校对但也沒校对出来。

(二) 在排列上政治思想性不够强。如“向紅透專深目标前进”書目，本應先中央后地方，但我們把地方党委的指示文件排在中央重要文献的前面了。

(三) 选書不够慎重，当收的未收，不当收的反而收了。如“歌頌偉大的事業”詩歌書目，把郭沫若和郭小川的詩未选入，但把右派分子邵燕祥詩集“到远方去”却收了进来。这說明我們在选書上政治思想性不强，同时也存在着麻痹大意。

以上缺点，在今后工作中，一定要努力糾正克服的。  
(1958.8.15)

## 南京圖書館是怎样編制書刊評介資料索引的

靜 明

### (一) 書刊評介的任务

早在1951年3月23日人民日報會發表一篇

“書報評論是領導出版工作和報紙工作的最重要方式之一”的社論，明确地指出：“有許多有益的書籍還沒有很好的加以介紹，有許多內容有錯誤的書籍